

La herencia del año viejo

Por EMILIO CARRERE

¿Qué herencia nos ha legado a los españoles el año 1935? Sencillamente, la guerra civil.

Una lucha civil en las ciudades, más cruenta y más traidora que una lucha militar en el campo de batalla. España está en equilibrio inestable entre dos fuerzas extremas y violentas. El centro del régimen republicano, la entraña de la verdadera República, la República mesocrática que no es marxista ni vaticana, corre el riesgo eminente de ser aplastada. ¿Quién es el responsable de este trance peligroso? La mala pasión, la turbia pasión política envenenada en secretos y venáticos.

Y se da la paradoja sarcástica que ese centro de la República fue el vencedor de la revolución de Octubre. ¿Qué ha hecho para frustrar así su victoria? En la España actual, los hombres no saben perder, pero tampoco saben ganar.

Desde hace cinco años estamos procediendo por negociaciones. Es la constante conflagración de los anti... El 14 de Abril es el triunfo de los anti-alfonsinos de todas clases. Naturalmente, al día siguiente de triunfar esta clase de conglomerados políticos y sociales, consiguiendo el objetivo perseguido por esa unión de circunstancias, todos los componentes se disgregan. Cada uno sigue su trayectoria natural. Los separatistas gritan por su separación, los comunistas por su comunismo más o menos libertario, los anarquistas por su romántica utopía, los sindicalistas por su NUEVA estructuración social y los socialistas por la lucha de clases y la dictadura proletaria. Los republicanos burgueses están en minoría. Apenas existían unos cuantos de estos románticos unos años antes de 1931.

aparte del partido del viejo caudillo. A la hora del éxito, naturalmente, llegó el aluvión de los optimistas, lo que en un cambio cualquiera se habrían de trocar automáticamente en camaradas de la checa o en servidores de la realza. La turba multa la gentuza, los pescadores de río revuelto. Como pasa cuando triunfa una fuerza sin conexión espiritual, formada por elementos diferentes y aun antagónicos, inmediatamente la lucha se renueva entre los mismos conflagrados de la vispera.

La paz social, la realización de un ideal es imposible; comienza la obra de mutua destrucción, aun a riesgo de que después de la batalla sólo quede el vacío. Y se acude a todas las puñaladas trapecas, a todas las zancadillas, a todos los straperlos—éste ha sido el chantaje político más absurdo y la más monstruosa hipocresía que se recuerda en la política cerril—. El straperlo ha servido como una bomba de gases deletéreos para destruir al hombre que había sabido vencer una revolución, pero que no había sabido consolidar el triunfo. ¿Quién sabe por qué nudos gordianos o pactos irrompibles?

¿Cuándo sabrá España la razón de cuanto no se explica? Al cabo de cinco años nos encontramos ante una agudización del complejo de los anti... Por un lado las fuerzas del anti-marxismo, y por el opuesto los elementos anti-burgueses, anti-católicos, etc. ¿Qué acontecerá al día siguiente del triunfo de cualquiera de los anti? Pues la historia se repetirá fatalmente. El conglomerado se disolverá, y cada turbión cobrará el cauce que le es propio y la vida a muerte se reproducirá entre los sucesores de la noche anterior.

Instantánea política

¿Un tanto a favor de quién?

He aquí disueltas las Cortes. No pensaba el señor Portela entregar a la "Gaceta" el decreto tan pronto. Se habían suspendido las sesiones del Congreso por un mes más, con el propósito de ganar tiempo y que la orientación política del Gobierno, formando desde el Ministerio un partido concreto, inexistente desde el destierro del partido radical, pudiera cuajar en fórmulas viables. Había muchas personalidades que no creían en el decreto de disolución, y entre ellas, el conde de Romanones, el cual insinuaba la posibilidad de que no fuera el señor Portela quien referendará la disolución del Parlamento.

Pero los sucesos han ocurrido contra todas las previsiones gubernativas. Una proposición acusatoria política ha determinado el cierre. Ya estamos en pleno baile. Y el panderero está en manos del señor Calvo Sotelo. En un principio, le tuvo Gil Robles. Pero quizá por su responsabilidad de gobernar de la República las cosas no hubieran pasado adelante. Han sido los monárquicos quienes buscaron decididamente la disolución de las Cortes, si no con la esperanza de un triunfo rotundo, sí para aumentar la minoría y robustecer la alianza de derechas para en su día, y dado el caso de un éxito electoral, ejercitar las acciones que puedan corresponder a las Cortes, poniendo en juego las más altas instituciones del régimen.

Por otra parte, las izquierdas tampoco deseaban inmediatamente la disolución. Las conferencias y cabildos entre izquierdas y socialistas tropezaban con serias dificultades en cuanto al porcentaje de diputados y en cuanto al programa mínimo que éstas deben desarrollar en caso de triunfo, ya que es criterio de los socialistas no participar en el Gobierno, a no ser que por la fuerza de los hechos ocuparan íntegramente el poder. Un mes de plazo hubiera sido un sobroso y exquisito manjar que se las servía para que todas las dificultades se resolvieran con calma, y pudieran terminar el famoso manifiesto inédito desde hace siete meses.

Si, pues, Portela no quería tan rápidamente la disolución; si hubiera sido posible convencer a los populistas o entibiar al menos su actitud, y si, por último, las izquierdas bajo este Gobierno podían alentar mejor, hay que apuntar el tanto a Calvo Sotelo, jefe efectivo de los monárquicos, y, por tanto, de los adversarios irreconciliables del régimen. Nadie podía esperar que en tan breve tiempo pudiera tañer el panderero.

ALVAREZ DE LEON

(Prohibida la reproducción).

El general Queipo de Llano, en París

PARIS.—Ayer llegó a París en avión el general Queipo de Llano, comandante de las fuerzas de carabineros españoles.

Su llegada hizo suponer que este viaje estaba relacionado con el reciente descubrimiento de un vagón de armas de guerra cerca de la frontera de Cerbere; pero el Servicio de Seguridad lo ha desmentido, pues ya está totalmente terminada la investigación con tal motivo, y en ella se ha demostrado que todo ha sido debido a un error en la etiqueta de destino de dicho vagón.

El intendente general señor Jiménez Arenas

Ha llegado a esta plaza el intendente general don Francisco Jiménez Arenas, nombrado Inspector de Intendencia de la tercera Inspección General del Ejército.

El general Jiménez Arenas es un sólido prestigio del Cuerpo de Intendencia en el que con ejemplar competencia desempeñó importantes cometidos.

Al ocurrir en Octubre de 1934 los graves sucesos de Barcelona le fué confiada la Presidencia de la Generalidad de Cataluña en cuyo cargo puso de relieve sus dotes de clarividencia, cultura y actividad, mereciendo unánimes elogios.

Ha tomado parte en las campañas coloniales y de África, obteniendo en el curso de su carrera diversas condecoraciones entre ellas la Cruz y Placa de San Hermenegildo, Cruz Roja del Mérito Militar y la Placa de la República.

Ascendió al generalato en Diciembre último y por tanto su primer destino en su actual empleo es el de esta Inspección.

(Del "Diario Regional", de Valladolid).

Salón Teatro del Circolo Católico de Obreros

El cuadro dramático de la Juventud Católica-Social Obrera, celebrará el próximo día 12, a las seis de la tarde, una gran velada, en la que se pondrá en escena la obra titulada "Los Caciques" farsa cómica de costumbres de política rural, dividida en tres actos, original de don Carlos Rincón.

En vista de la gran demanda de entradas, éstas podrán recogerse hoy y mañana, de siete y media a nueve y media, en el Salón de la Juventud, y el domingo, de diez de la mañana hasta la hora de la velada.

En quinta plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Instrucción Pública

MAESTROS: ¡EL CLARIN HA SONADO!

Terminamos de ver en las columnas de este acoger periódico la transcripción de un certero artículo del señor Onieva, precedido de unas apostillas al momento.

Las elecciones. Sí, señor. El "quid" anhelado.

Se podrá discutir la eficacia y conveniencia del régimen parlamentario. Discutirse, asimismo, si el maestro puede o debe ser político. Pero lo que es incuestionable es lo imperioso de la necesidad de que sea el mismo quien ponga un alto a la caótica situación en que estamos, indolentes o poco escrupulosos personalillos han colocado a la Escuela, al Niño y al maestro.

Y el único camino para arrancarlos de la encrucijada en que se hallan es el de ganar unos cuantos puestos en el Parlamento: fragua, por el momento, de nuestros destinos.

Pero cuidado con las personas a enviar; mucho cuidado. Que la dificultad y transcendencia del cometido que se les ha de confiar exigen un tacto extremado en su designación, tanto para su triunfo en las urnas como, y principalmente, para su actuación ulterior.

Conformes con que pertenezcan a un partido político (aunque nosotros deseáramos que su único partido y filiación fuese la nuestra: MAESTRO), pero que esa pertenencia no coarte su libertad de movimientos; al menos, cuando de problemas escolares se trate.

Que su celo profesional se halle plenamente probado, para que en lugar de convertir el cargo en fructífero trampolín para su medio personal y familiar, lo utilice recta y valientemente para lo que se le confirió.

Que no olvide que fué el pueblo quien lo nombró, y ello como nuncio de sus sagrados intereses: los de la INFANCIA.

Que fueron sus compañeros quienes lo ayudaron, estando prontos a censurar su actuación y exigirle responsabilidades.

Que cumplido su mandato debe volver junto a quienes le confiaron su porvenir, arrojando íntegra e inextinguiblemente las consecuencias de su proceder.

Y, puesto que la lucha se avecina, creo llegado el momento de que tanto las asociaciones como los particulares propongan a los elegidos (uno por provincia), al objeto de llenar los trámites para su inclusión en las candidaturas, cuidando, repetimos, de que constituyan la doble garantía de triunfo y eficacia que deben reunir.

¿Quién lo habrá de ser en nuestra provincia?... Tentados estamos de dar un nombre, pero la circunstancia de no pertenecer a ninguna asociación (que son, estimamos, los indicados), nos impide hacerlo, sin que definitivamente renunciemos a ello, pues caso de no ser propuesto otro, con la premura necesaria, no tendríamos reparo alguno en decirlo muy alto, cual requieren las circunstancias y autoriza la personalidad de "nuestro" candidato.

Así, pues, unámonos como un solo hombre para conseguir que de una vez sean puestos nuestros vitandos intereses en manos idóneas, desconfiando de tantos sedicentes redentores, cuya única preocupación consiste en la búsqueda de lucrativos como cínes para su porvenir.

PATRICIO ANDRES LACALLE
9 de Enero de 1936.

SIGNOS Justeza del sentido imperial

Por VICTOR DE LA SERNA

Cada vez que un escritor español rompe a manejar, con más desenvoltura que acierto el nombre de Imperio, hay que echarse un poco a temblar.

Con un criterio cimarrón, casi rupestre, para muchos el concepto de lo imperial va unido al de lo bélico, y todavía hay quien piensa de veras en reconquistas y conquistas. Se trata de gentes históricamente retardadas, llenas de un patriotismo físico que nada tiene que ver con el patriotismo que propugnamos los espiritistas liberales.

De otra parte están otras gentes, tan históricamente retardadas como aquéllas y para quienes el patriotismo es una especie de secreción vergonzosa que hay que estar removiendo y limpiando continuamente. Estas gentes no tienen ni el malo ni el buen concepto de lo imperial. Carecen, sencillamente y se refugian, con su esterilidad o su inculcación, en un patriotismo universalista, pura palabrería y vacuidad.

No obstante, para España hay una casa que existe: su imperio. Su imperio de cultura y de espíritu, que está clavado en la historia del mundo. Lo que hay que hacer es atender a su permanencia con un buen sentido de lo imperial en función de un mundo evolucionado, sí, pero no tan lejos de su edad media como nuestra soberbia nos hace a veces suponer.

Existe el imperio español, no a la manera como existe el imperio británico—por desgracia—sino un poco a la manera como existe el Islam—por suerte.

No ahora; no, probablemente, en cien años, pero algún día, algún siglo, habrá en el mundo un movimiento hispánico—¿social? ¿político? ¿religioso? ¿quién sabe!—muy semejante al movimiento islámico que habrá algún día, no tan lejano éste.

A favor de aquel movimiento imperial trabaja, con la constancia del agua—esa constancia ultracósmica de lo geológico—un solo hecho permanente. No es, de momento, ni una religión, ni una necesidad, ni una raza—¿qué diablos es eso de raza?—, exclamaba este verano en la Universidad de Santander el antropólogo Fischer; ni es una opresión, ni una ambición como sigue quiera. Lo que trabaja, como el agua trabaja, sin saberlo, los elementos del monte, es algo que no tiene ni dimensión ni expresión porque es la expresión misma; la palabra. La lengua, que si en los finales de la edad media "sigue al imperio"—según la solemne expresión de Asbrilla—en los tiempos actuales le precede.

¿Qué toca a España hacer? Apenas nada. Apenas conservar ese elemento tan decisivo en lo que pudieramos llamar "Geología de la Historia". Es poco, pero es trascendente. Hay que fiar mucho en el gigantesco poder de pervivencia de nuestra lengua. Pero no hay que fiarlo todo. A pesar de la desidia de España, el castellano sobrevive en muchos sitios donde sucesos políticos debieran haberle estrangulado. Por ejemplo, en Filipinas.

Acabo de ver un grabado que se ha reproducido en varios periódicos de España: representa un arco de triunfo levantado en Manila en honor del primer presidente de Filipinas señor Quezon; en el arco, grabado por un piquete de "constabularios", la ofrenda está escrita en inglés:

"The the greatest cruzader of Liberty Manuel L. Quezon".

Peró al lado justamente del arco provisional—que la municipalidad de Manila ha de demoler o ha demolido ya—hay un cartel permanente que dice así: "Muelle de San Francisco", en magnífico castellano, a los 37 años de dominación americana.

Esto es, sin duda, muy importante. Pero no conviene fiar. Si un día los poetas en Manila aparecieran escribiendo versos en inglés y cantaran a la "babai" de labios gordos y carnosos, copias en inglés, y las calles estuvieran rotuladas en inglés, se habrá abierto una grieta al imperio.

¿Puede prever esto España, el Estado español?

Sí, sin duda alguna. No es preciso para ello sustituir—como quisieran los cimarrones—los constabularios por guardias civiles. Basta con que el Estado español haga acto de presencia en los medios intelectuales del imperio.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

ASOCIACION DE INQUILINOS

Se convoca a la junta general ordinaria que ha de celebrarse en el local de la Cámara de Comercio, San Carlos, número 1, el próximo domingo, día 12, a las once en primera convocatoria y a las once y media en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.
Idem de la memoria reglamentaria.
Estado de cuentas.
Nombramiento de nueva Directiva.
Ruegos y preguntas.

Se interesa la asistencia.
Burgos 6 de Enero de 1936.—La Directiva.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

La actualidad política

EL GENERAL LOPEZ OCHOA INSPECTOR DEL EJERCITO

A las seis de la tarde salió de la Presidencia del Consejo el general López Ochoa, quien manifestó a los informadores que el presidente le había ofrecido una de las Inspecciones del Ejército.

También le rogó que no hiciera uso del derecho moral que le asiste como número uno de los generales para ocupar la vicepresidencia del Consejo Superior de Guerra que en la actualidad ostenta el general Rodríguez del Barrio, ya que no querían prescindir de éste.

EL COMITE ELECTORAL DE LAS IZQUIERDAS

Continúa sus gestiones el Comité encargado de tratar de la alianza electoral entre la izquierda republicana y los partidos obreros de izquierda.

En la semana presente se habrá aprobado el guión de la propaganda electoral, y seguidamente se disolverá este Comité, nombrándose otro, ya que los miembros que integran el que funciona actualmente han de marchar a sus respectivas provincias para hacer la campaña electoral.

EL JEFE DE LA CEDA ANUNCIA LA PUBLICACION DE UNOS DOCUMENTOS QUE CAUSARAN GRAN SENSACION

El señor Gil Robles manifestó ayer tarde a unos periodistas que estaba muy ocupado en los preparativos electorales y en breve podrá dar a la Prensa algunos documentos que causarían gran sensación en el país. Entendía el señor Gil Robles que es posible que las elecciones no las lleve a realizar el señor Portela, pero que en todo caso a él le es lo mismo.

Se le preguntó si le había interesado el señor Martínez de Velasco, contestando negativamente.

LOS AGRARIOS VUELVEN A REUNIRSE

Minutos antes de las cinco y media de la tarde quedó reunida en su domicilio social la minoría agraria, bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Poco después de las seis terminó la reunión, y el señor Martínez de Velasco dijo a los informadores que se habían limitado a cambiar impresiones sobre los problemas electorales.

Las reuniones—añadió—tienen que ser más frecuentes para estar en contacto los elementos directivos y electorales del partido con los representantes de las provincias. Hoy ha habido mayor concurrencia, debido, sobre todo, a que como mañana se celebra el banquete a la minoría, han venido representantes de las provincias.

EL SEÑOR RICO AVELLO EN LA PRESIDENCIA

A las siete y media llegó a la Presidencia el señor Rico Avello, que dijo a los informadores que acudía a consultar algunos asuntos de su departamento con el señor Portela Valladares.

Veinte minutos después salió de la Presidencia y dijo a los informadores que había tratado con el presidente de asuntos de escaso interés.

Únicamente le he hecho una sugerencia acerca de la conveniencia de dar un decreto concediendo permiso a los funcionarios que, por ser candidatos en las próximas elecciones, precisaran unos días para dedicarse a la propaganda electoral. Esta medida, que va a ser tomada en las elecciones del año 33, irá acompañada de las garantías necesarias para que las personas que disfruten los permisos sean realmente candidatos. El señor Portela me ha dicho que lo estudiará.

Poco después llegó el ministro de Justicia, quien pasó directamente al despacho del señor Portela.

EL SEÑOR PORTELA VA A CONFERENCIAR CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

A las ocho y cuarto salió de la Presidencia el jefe del Gobierno, que al salir, dijo a los periodistas:

—¿Lo que ustedes habrán visto pasar por aquí?

Los informadores le dijeron que algunas visitas se les escapaban porque entraban por la puerta accesorial del edificio, y que por lo tanto habían adoptado el sistema de montar una guardia. Y el presidente contestó:

—Pues yo les diré que entran todos por aquí, porque no quiero que ustedes se dividan. Para divisiónes ya hay bastantes en España.

Después dijo el señor Portela que iba a conferenciar con el presidente de la República, y preguntado si tenía firma, contestó que aunque había algunos decretos, no los llevaría hasta mañana.

EL BLOQUE CONTRARREVOLUCIONARIO

Ayer se reunieron los señores Gil Robles, Goicoechea, Calvo Sotelo, Martínez de Velasco, Salomón y Fal Conde, para tratar de la formación del bloque contrarrevolucionario. Después de una amplia deliberación se separaron para volver a reunirse hoy.

La impresión es satisfactoria respecto a la alianza electoral de todas las fuerzas de derecha. Sin embargo, según noticias existen algunas dificultades en relación con el pacto porteletario, que propugnan las fuerzas monárquicas y al que el señor Gil Robles se muestra refractario.

COMENTARIOS A UNAS FRASES DEL PRESIDENTE

En un grupo de políticos formado en el Congreso, entre el que figuraban los señores Jiménez Fernández, Martínez Arenas, Orjeda, Navarro Foa, Moreno Torres, Madariaga y otros, se comentaban las declaraciones del presidente del Consejo, especialmente su tono conminatorio y amenazador.

El señor Oriol decía:

—Ese tono y esas expresiones son improrrogables de un presidente del Consejo.

El Sr. Jiménez Fernández agregó:

—Todo eso que dice, se hace, sí se puede hacer, pero sin decirlo, sin amenazar, porque parece que lo que se quiere es meter miedo. Y por lo que respecta a poner a todo el mundo dentro de la ley, me parece muy bien, pero empezando por él; él el primero. Además, todo eso con que amenaza, ¿es mucha amenaza o es mucho miedo.

LO QUE DICE EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO

CADIZ.—Ayer tarde llegó el señor Ossorio y Gallardo, a quien los periodistas interrogaron acerca de cuál era su visión respecto a las próximas elecciones, y contestó:

—Yo tengo pocos elementos para enjuiciar, porque es notorio que me encuentro totalmente retirado de la política, pero probablemente ocurrirá lo que está pasando en todo el mundo: que la sociedad se divida en dos mitades, una de revolucionarios sin freno y otra de conservadores sin sentido.

Para evitar el estallido amenazador, es discreta medida esa de crear una fuerza de centro. Lo malo es que se le está inventando desde el Poder de un modo artificial y no por alumbamiento del pueblo. Bueno hubiera sido que surgiera un gran movimiento liberal clásica y fuertemente liberal, pero que le hemos de hacer; no ha surgido. Como dicen que la libertad está pasada de moda.

De elecciones

LAS IZQUIERDAS SE REUNEN Y ADOPTAN ACUERDOS EN PRINCIPIO

Por noticias particulares sabemos que anoche se reunió el partido socialista con el fin de designar candidatos para las próximas elecciones de diputados a Cortes.

La reunión parece que fué bastante movida, durando hasta las doce y media de la noche y después de varias votaciones se designó a los señores Labín, Asenjo y Palazuelos para que vayan a la lucha en esta provincia.

Desde luego el partido socialista dejará uno de los puestos para el candidato que designen los comunistas con el fin de acoplar la lista de todos los elementos de izquierda.

La izquierda republicana ha designado también, según se nos dice, a don Molés Barrio Duque, don Eliseo Cuadrado y el señor Mingo, médico de La Horda.

Estas son las noticias que hasta nosotros llegan, sin que que podamos responder de su autenticidad, pero desde luego es un hecho que izquierdas republicana, socialistas y comunistas, celebrarán en breve entrevistas, para ponerse de acuerdo e ir juntos a la lucha.

El estado de Gandhi inspira inquietud

BOMBAY.—Gandhi se encuentra en cama, y los médicos que lo asisten están muy preocupados. El enfermo tiene alta presión arterial y se le ha prohibido el menor esfuerzo físico o mental. Su esposo no se aparta del lecho del paciente.

A JEDREZ

La sexta ronda para la copa de la Federación Española, se celebrará en los días, horas y sitios siguientes:

Sábado, 11, a las cuatro de la tarde, en el Casino de la Unión, señor Irizar-señor Vaca, señor Zabala-señor Gomez. En el Salón de Recreo, señor Andrade-señor Vallejo, señor Rodríguez-señor Gutiérrez Martínez.

Domingo, 12, a las once y media de la mañana, en el Salón de Recreo señor Rilova-señor Asenjo, señor Santamaría-señor Pinto, señor Mayoral-señor Moliner. A las cuatro de la tarde señor Yarto-señor Pereda, señor Cobos-señor Piquer.

Miércoles 15, a las cuatro de la tarde, en el Salón de Recreo, señor Arias-señor Isa.

Quedan pendientes de rondas anteriores, las partidas entre los señores Asenjo-Rodríguez, Piquer-Mayoral, Vaca-Gutiérrez, Martínez, Rodríguez-Gómez, Arias-Pereda, y Yarto-Moliner.

Ecos de la provincia

El DIARIO en Villadiego

Croniquilla semanal

LA FERIA DE SAN PABLO

Los días 15, 16 y 17 del actual, se celebrará en esta villa la feria para toda clase de ganados, titulada de San Pablo.

En el corto número de años que esta feria lleva establecida, se ha visto en la práctica que, aunque a ella acuden con toda clase de ganados, lo vacuno y lo de cerda es lo que más abunda, por ser la época más apropiada para dichas especies.

Si tras este período fluvial tan prolongado, viniese la atmósfera en mejor clima, es seguro que Villadiego tendría días de feria, cuyo tráfico reportaría beneficios generales de gran estima.

UNA IDEA PLAUSIBLE

El reverendo P. Lázaro Seco, religioso benedictino de Santo Domingo de Silos, ha tenido la feliz idea de editar una preciosa obrita de poesías, a beneficio de los pobres de Villadiego, su pueblo natal, cuyos ejemplares se hallan de venta en varios comercios de esta localidad, al precio de dos pesetas.

El bonito opúsculo que se titula "Horas de Paz" y consta de 73 folios contiene dibujos muy a tono con el texto, originales todos de su estimado amigo y contemporáneo don Ignacio Herrera entre cuyos trabajos como no podía menos figura también nuestro incomparable templo la Catedral de Burgos.

Termina la inspirada obrita con ocho sentidísimas estrofas dedicadas a su patria chica, Villadiego, por lo que, y teniendo en cuenta el fin a que han de destinarse las utilidades íntegras que se obtengan del producto de la venta de dichos ejemplares, es de esperar que la primera edición se venda rápidamente.

Para satisfacción del público que desee cooperar a este fin benéfico, adquiriendo algún librito, es de advertir, que el P. Lázaro, ha encomendado el asunto a otro padre de la misma residencia, para que lleve la parte administrativa, es decir, para que se haga cargo de los ingresos y de la liquidación en la forma ofrecida.

NOTAS TRISTES

Días pasados falleció en esta villa, a la avanzada edad de 89 años, doña Práxedes Peña (de la "Pensión Práxedes").

Su entierro y funerales celebrados en la Iglesia de San Lorenzo estuvieron muy concurridos.

Descanse en paz el alma de la finada y reciban su añorado hermano, don Aribundo Peña, industrial retirado, de Valladolid (persona popularísima en aquella capital); sus hijas doña Pompeya, doña Filomena y doña Dominica, así como su hijo político don Lorenzo Albarán, nuestro pésame más sentido.

También ha dejado de existir en el inmediato pueblo de Tapia, a los 81 años don Santiago Ruiz, padre político del in-

dustrial de esta villa don Emiliano López.

A toda su familia, especialmente a su afligida viuda y a sus hijos Ascensión, Amós y Mauro, así como a su citado hijo político, acompañamos en su justo dolor.

También ha fallecido, a las once de la última noche el antiguo y acreditado industrial de Villanueva de Argaño, don Julio Retuerto.

Su muerte ha causado general sentimiento en toda la comarca donde tenía grandes simpatías, ya por la clase de negocios a que se dedicó, ya por el trato franco y bondadoso que siempre tuvo.

A su desconsolada esposa e hijos, entre los que se encuentran nuestro querido amigo don Enrique, y doña Encarnación, maestra de la escuela de niñas número uno de esta villa, acompañamos en su justo dolor.

DESPEDIDA

Nuestro respetable amigo don Tirso Calzada, teniente de la guardia civil, jefe de línea que ha sido por espacio de dos años de esta demarcación, al habersele terminado su vida militar, ha tenido la atención que agradecemos, de manifestarnos que ha pedido el retiro para residir en Burgos, y en atenta despedida se nos ofreció en su nuevo domicilio, a lo que correspondemos recíprocamente muy gustosos.

EL CORRESPONSAL

El próximo domingo, día 12, a las once de la mañana, en el Teatro Calderón, de Valladolid, Falange Española de las J. O. N. S. celebrará un mitin, en el que hablará el Jefe Nacional del Movimiento José Antonio Primo de Rivera.

Se ruega a los militantes y simpatizantes de Burgos, que deseen asistir, acudir de siete y media a nueve y media de la noche al local de la J. O. N. S. San Juan, 31, 1.º, con el fin de acoplar las plazas para el viaje.

El DIARIO en el Valle de Oca

NUOVO MATRIMONIO

Ayer se celebró en Villanueva del Encina matrimonial de la señorita Casimira Carasa con el joven Paulino García.

Fueron padrinos de los contrayentes, la distinguida señorita Nati Saiz y don Jesús García.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron espléndidamente obsequiados con finos dulces, pastas y licores, reinando por largo tiempo la más franca alegría.

Lo más granado y elegante de la buena sociedad se dio cita en esta boda destacándose entre la concurrencia muchas bonitas, encantadoras, ideales, en-

¡CATARROSOS! ¡BRONQUÍTICOS! ¡ASMÁTICOS! ¡ENFISEMATOSOS!

Los que padecéis frecuentes catarros. Los que sentís silbar vuestros bronquios y hervir vuestro pecho. Los que vivís atormentados por esas terribles noches en que los espasmos de tos desgarran el pecho. Los que, incorporados en la cama avanzáis angustiosos la cabeza sedientos de aire. Todos, en fin, los que padecéis cualquier enfermedad del aparato respiratorio, por antigua que sea, tenéis un remedio salvador: El PECTORAL RICHELET, preparación científica y racional obtenida tras de pacientes investigaciones de laboratorio, cuya acción sedativa, antiséptica, expectorante y tónica, calmará rápida y progresivamente vuestra tos, vaciará vuestros bronquios, destruirá los microbios fortificando vuestro pecho, y os devolverá la capacidad para el trabajo y la sana alegría de vivir.

PECTORAL RICHELET

no contiene ni alcohol ni azúcar, por lo cual es inofensivo para delicados de estómago y diabéticos.
Gratuitamente enviaremos folleto interesantísimo para la curación radical de las vías respiratorias. Pídanse al LABORATORIO RICHELET - SAN BARTOLOME, 30 Y 32 - SAN SEBASTIAN

Cuando salga usted de teatros, cines u oficinas, métase en la boca una

PASTILLA RICHELET

Caja de bolsillo: **Sólo 90 cts.** y evitará todo mal a la garganta, bronquios y pulmones.
Caja grande: 1,85 ptas., mas el timbre.

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Ya no sufro más en invierno.

Desde hace bastantes años padecía una bronquitis crónica que no me dejaba vivir por la tos, y cuando llegaban los inviernos me ponía muy delicada y no había catarro ni gripe que no cogiera. Así he venido sufriendo hasta que tuve la genialidad de tomar el Pectoral Richelet, el cual me ha probado como mano de Santo. Estoy pasando un invierno delicioso; casi he olvidado la tos; no siento ya la menor fatiga y no tengo ningún miedo a los bruscos cambios de temperatura.

Como verá usted, tengo motivos suficientes para estarle agradecidísimo, y para demostrárselo le escribo estas líneas su más atenta.

MARIA FERNANDEZ
Libertad, 3 - Madrid.

Ha cesado la tos y los dolores bronquiales.

He venido padeciendo desde hace tres años una bronquitis que me producía dolores torácicos y tos pertinaz por accesos. Como es lógico, no he dejado de hacer intentos para librarme de tan penosa enfermedad, pero nada he conseguido hasta el año actual, que al empezar los primeros fríos decidí tomar el Pectoral Richelet, con un resultado verdaderamente maravilloso. Cesó la tos, la expectoración se hizo fácil y a esto siguió una curación tan completa, que no he sufrido la menor molestia bronquial en todo lo que llevamos de invierno.

FELIPE ROMERO
Ferraz, 68 - Madrid.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Antonio Diez García
Médico dentista
RAYOS X
CONSULTA DE P. DE PRIM, 22
10 a 2 y de 4 a 7 - Teléfono 1409

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso
Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria:
de doce a dos y de tres a cinco
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

José Caraza Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 1 1/2 a 3
Calera, 13, 3.º - Teléfono, 1372

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenero
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

RUIZ DE TEMIÑO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2032
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
Calle Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
Oreales a los pobres

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5 Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

tre las que recordamos a Natí y Amparito Saiz, Trinidad Sanz y Beatriz Carasa. En aquel ambiente de sana alegría mariposearon muchachos "bien", que contribuyeron a que el baile estuviese constantemente animado.

Desearnos a los recién casados eterna luna de miel.

NOTICIAS

Ha sido cristianada con el nombre de Ana María, a la niña hija de don Pedro Delgado y doña Ángela López. Fueron padrinos la señorita Ricardita López, tía de la niña y don Julián Sanz. Mil plácemes a los padrinos y que los padres de la regenerada por las aguas del bautismo la gocen muchos años con salud.

—Ha dado a luz con toda felicidad un niño, la esposa de don Lupicínio Sáez, de Cueva Cardiel. Tanto la madre como el niño gozan de excelente salud.

A todos nuestra enhorabuena. —Ha sido conducido a la última morada el cadáver de doña Paula Ortiz, de Villalmondar.

Esta bondadosa señora ha muerto rodeada del afecto y estimación, no sólo de sus familiares, sino también de sus convecinos, que conocían y admiraban las grandes cualidades de la finada.

"MUNDO GRAFICO"

Nos cuenta esta semana cómo los buzos están trabajando en plena Sierra de Gredos, en los trabajos de salvamento que se realizan con motivo de las últimas inundaciones que han asolado campos y pueblos, aterrizando a los campesinos.

Publica, además: Vida y aventuras del aviador Lindbergh, que huye de los Estados Unidos para salvar la vida de su hijo.—Recuerdos y anécdotas del traslado del Gobierno de la Generalidad a la cárcel de Madrid.—Las cartas que envían los niños a los Reyes Magos.—"Sila", leoncito nieto del león del Negus, pasea por Madrid.—Los que se juegan la vida por cincuenta dólares.—Película de la firma del documento acusatorio de algunos diputados contra el Gobierno.—Actualidades.—Y la continuación del reportaje Ojrana; las luchas del terrorismo contra la autocracia en Rusia.

Diario de Burgos
(APARTADO DE CORREOS 46)

Crónica judicial Burgos hace 30 años

SENTENCIA POR HOMICIDIO

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Rca, que se ha seguido contra Marciano Pérez Cabornero, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de homicidio con la concurrencia de la circunstancia 7.ª del artículo 9.º del Código Penal (arresto y obediencia), a la pena de doce años y un día de reclusión menor, accesorias correspondientes, pago de las costas y a que indemnice a los herederos del interfecto Bartolomé Esteban, en la cantidad de diez mil pesetas.

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial.
Recurso contencioso administrativo, promovido por don José Iniguez Lucio, contra un acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Valdevezana de 23 de Diciembre de 1934.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Belorado, seguido contra Marcelino Ayala Pascual, sobre tenencia de armas.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta capital, seguido contra Ramiro Marcos Sánchez, sobre robo.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 10 de Enero 1906

En la sesión que se está celebrando en el Ayuntamiento se han hecho definitivamente los siguientes nombramientos de tenientes de alcalde:
Primero, don Zacarías Ruiz Llorente.
Segundo, don Ramón de la Cuesta.
Tercero, don Baldomero Amezága.
Cuarto, don Juan Gómez Medina.
Quinto, don Pedro Martínez.
Sexto, don Ricardo Suso.
Primer síndico, don Amando Fernández Soto.
Segundo, don Victor Conde.

—Anoche se produjo alguna alarma en la Plaza Mayor, por haber lanzado un grupo de jóvenes algunas piedras contra un comercio que no había cerrado a la hora convenida.
—La intervención de la autoridad puso término al incidente.
—Han sido aprobados para el ingreso en el cuerpo de oficinas militares los siguientes sargentos de la guarnición de esta plaza:
Vicente Rojo, José Asensio, Gregorio Calleja, Rafael Yagüe, Arturo Cabarrón, Isidoro Hernández, Feliciano Palomar, Federico Pérez, Felipe Sanz Soto, José Quesada, Cipriano Martínez, Félix Ruiz, Alfredo Tierno, Juan Ruiz, Victor Martínez, Mauro Miguel, Serafin Casas y Gregorio Garjón.

Oposiciones a auxiliares de la Dirección General de Seguridad

Por orden ministerial, inserta en la «Gaceta» del día 8 del corriente, se dispone se celebren las oposiciones que fueron suspendidas, para auxiliares de la Dirección general de Seguridad.

Los exámenes comenzarán el día 24 de Febrero

A quienes no deseen ya concurrir a aquéllas, se les devolverán los documentos, así como los derechos de examen, siempre que sean retirados en un plazo de diez días.

Este Centro se encarga de la retirada de los mismos y además abre una PREPARACION INTENSIVA para los que quieran tomar parte en las referidas oposiciones.

Para informes y ampliación de detalles en cuanto a la mencionada preparación

Instituto "Cristóbal Colón"

Casa del Cordón - Telf. 1589 - BURGOS



VINOS TONDONIA
PLANTACION 1914

Depositario exclusivo para Burgos;
Ignacio Palacios
Merced, núm. 12
BURGOS

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En libretas ordinarias	el 2 50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3 por 100 " "
En imposiciones a plazos de un año	el 3 50 por 100 " "
En cuentas corrientes a la vista	el 1 25 por 100 " "

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1934 17.265.748'02 pesetas
En 30 de Junio de 1935 18.513.042 63

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

La palabra "chirona" no entra en el léxico del presidente

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas cerca de las dos de la tarde y les dijo:

Quiero hacer una rectificación que ya debí formular ayer o anteayer a propósito de la actuación de los Tribunales con motivo del mitin de Lugo en el que intervino el señor Gil Robles.

Let en la Prensa palabras que no corresponden exactamente a mi pensamiento, bien porque no las pronuncié yo o porque no fueran pronunciadas con exactitud.

Yo no empleo la palabra "chirona" que no es de mi léxico, pero en fin, lo interesante es que el sentido y el alcance que yo quería dar a mi pensamiento es que quienes falten a la ley, serán castigados por la ley, y señale la distinción entre aquellos que eran diputados y los que no lo eran, pero que, dejando de serlo, son todos iguales.

No acentuaba yo, en modo alguno, ninguna agresión ni siquiera un sentimiento poco amistoso hacia el señor Gil Robles, a quien considero con un hombre de orden que siente el principio de autoridad y a quien ha de parecer lógica la conducta del Gobierno, porque esto le prestigia en su relación con otros elementos que son más fáciles de palabra.

El Sr. Portela sale al paso de unas afirmaciones del señor De Pablo Blanco

—He visto también en la Prensa — siguió diciendo el jefe del Gobierno — que el señor De Pablo Blanco publica una circular mía que recogió a su paso, por lo visto, por el ministerio.

El traje no hace al monje y esas circulares, que pueden servir de enseñanza o precedente, para los que vienen detrás, no están al alcance de la mano para que se las lleve cualquier pasante y menos publicarlas fragmentaria y torcidamente.

Esa circular, como todo lo que yo firmo, está redactada por mí, y a propósito de que algunos juzgados quisieran incoar proceso a las Comisiones gestoras que nombraron mis antecesores.

Esto es inadmisibile. Tales nombramientos corresponden a la Administración y el Poder judicial no puede decir si están bien o mal hechos, porque eso significaría una invasión del Poder judicial en el administrativo con quebrantamiento de toda la máquina del Estado.

Yo salí al paso de lo que se pretendía con esa circular y refiriéndome a los concejales de elección popular, dije que era discutible su derecho de reelección, sobre todo en el caso de haber expirado su mandato.

Ese era uno de los argumentos que yo empleé y no tiene otro alcance que el que acabo de decir.

Los atracos han disminuído

Refiriéndose a los atracos, dijo el señor Portela que según los datos de la sección de Estadística del Ministerio de la Gobernación, estos delitos, que habían llegado a sesenta en el mes de Enero último, descendieron en Abril Mayo y Junio, hasta llegar a seis en Septiembre.

Estos datos corroboran los que había facilitado mi antecesor y a ellos hay que añadir que en Diciembre, a pesar del descenso que tuvieron los últimos días, el número de atracos en la primera quincena volvió a subir a treinta.

Afortunadamente se ha iniciado un descenso todavía más rápido que en los anteriores seis meses en esta clase de crímenes.

Para demostrarlo mostró a los periodistas un gráfico en el que se puede apreciar la curva descendente de los atracos cometidos de Abril a Septiembre, época en que estuvo al frente del Ministerio de la Gobernación. Concluyó diciendo que esto le satisfacía mucho.

Noticias de Guerra

El general Molero recibió a una comisión de fuerzas vivas de Tetuán, que fue a protestar ante el ministro contra el traslado del cuartel general de las fuerzas militares de Marruecos y Tetuán a Ceuta.

Le pidieron a la vez que vuelva a instalarse dicho cuartel general en Tetuán.

Una rectificación del jefe del Gobierno.—El señor Portela sale al paso de las manifestaciones del señor de Pablo Blanco.—El ministro de Trabajo refuta las afirmaciones del Sr. Gil Robles.—Homenaje al Sr. Martínez de Velasco

También visitaron al ministro el general Batet, los coroneles Cabanellas y Del Rey y el teniente coronel Riu.

Tomas de posesión

Esta mañana se reunió el Consejo del Banco de España, para dar posesión a los nuevos consejeros nombrados últimamente.

El general Molero desmiente unos rumores

Anoche empezó a circular con alguna insistencia en los círculos políticos e informativos de Madrid, la especie de que en Cuatro Vientos se había sublevado un regimiento. Añadía el rumor que la sublevación significaba una protesta como consecuencia de las manifestaciones hechas por el ministro de Agricultura, más tarde agravadas, desde determinados puntos de vista, por otras del señor Gil Robles.

Algunos periodistas se pusieron al habla, alrededor de las diez de la noche, con el ministro de la Guerra, al que pusieron en antecedentes del citado rumor.

El general Molero dijo: —No tengo ninguna noticia de que ocurran hechos irregulares en ningún regimiento de la guarnición ni de los cantones próximos a Madrid. Todas las noches, a las nueve, me dan el parte, y hoy lo he recibido sin novedad.

Como los periodistas se excusaban de haber molestado al señor Molero, éste dijo que prefería que cuando circulasen rumores de tal especie se pusieran al habla inmediatamente con él y en todo momento diría lo que sucediera.

El Sr. Lerroux guarda silencio porque no quiere añadir leños a la hoguera de España.—Cree que es una locura la celebración de elecciones en este ambiente pasional

Con estos títulos publica «A. B. C.» la siguiente noticia:

Saludamos ayer a don Alejandro Lerroux. Quisimos mantener con él un diálogo sobre la grave situación actual, pero no pudimos conseguirlo.

—Ante los hechos que están ocurriendo, más vale callar. Si yo hablara, añadiría nuevos leños a la hoguera de España. Prefiero que vuelva la leyenda del silencio de Lerroux, porque ya habrá tiempo para que yo diga muchas cosas que me guardo por patriotismo y por amor a la República.

Preguntamos al señor Lerroux qué opinaba de las próximas elecciones, y nos contestó, rápido:

—¿Pero van a celebrarse? Es tal la pasión en que se consumen los partidos, tan temerosa la división de la opinión pública, con los caracteres de una verdadera guerra civil, que yo juzgo tremenda locura el llamamiento a los comicios en este ambiente, que no ha tenido igual en España.

Hablamos con el señor Lerroux del tema de las alianzas electorales, y nos dijo que la Comisión electoral del partido había comisionado al señor Alba para que realizara algunas gestiones, y que volverá a reunirse el lunes, probablemente.

—A nosotros no nos dan opción. Hemos de ir a las elecciones unidos al bloque anterevolucionario. Nuestra inclinación a la derecha la imponen las circunstancias.

Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Distintivos

Se concede el distintivo de Inf, al

capitán de Estado Mayor don Carmelo Medrano Ezquerro, de la Comisión de Límites de Africa.

Retiros

Se concede el retiro, con residencia en Pamplona, al Alférez de Infantería, don Manuel Alemán Vicente, de la Sección de destino de la sexta división.

Aptitud para el servicio de transmisiones

Se declaran aptos a los efectos de preferencia para el destino, a las secciones de transmisiones de los Cuercos, a los tenientes don Pedro Martínez Miñón, del regimiento Infantería San Marcial y don Miguel Julián Calleja, del 11.º regimiento ligero de Artillería.

PROVINCIAS

Noticias de Asturias

OVIEDO.—En la Diputación se ha reunido una asamblea de alcaldes para tratar de las cantidades que necesitan para el funcionamiento de los Institutos de Higiene.

Se nombró una comisión que visitó al gobernador civil pidiéndole que ruego al ministro de Instrucción Pública la continuación del plan de construcción de grupos escolares, que inició en su anterior etapa.

El gobernador se puso al habla con el señor Villalobos, quien le dijo que tenía el propósito de continuar adelante el citado plan.

—El lunes se celebrará una reunión en los locales de Acción Popular.

—Parece que irán coaligados en las próximas elecciones la Ceda, los reformistas y los radicales.

Las izquierdas esperan instrucciones de Madrid para ver si se unen con los socialistas y otros partidos de extrema izquierda.

Grave accidente de automóvil

FERROL.—Un coche de viajeros conducido por Arturo Velga, que se dirigía a Viveiro, volcó a causa de un patinazo, resultando muertos Filomena Rego Díaz, de 19 años, y Manuel Correia, de 42.

También sufrieron heridas de consideración Ana Botas, Indalecio Martín y Marcial Gómez.

Nuevos gestores

FERROL.—En Mugardos se presentó un abogado del gobernador y procedió a nombrar ocho gestores municipales de diversas ideologías, decretando el cese de los derechos y radicales.

Sentencia contra una mujer que mató a su tío

BILBAO.—Ante el Tribunal de Urgencia se vio la causa instruida contra Concepción Amézaga por haber matado de cuatro disparos de escopeta el día 16 de Diciembre último, a su tío Pedro Sarachaga que vivía con los padres de Concepción y con ésta, en un caserío de Güeñes.

La procesada dijo en el acto de la vista que su tío Pedro tenía muy mal carácter y que en diferentes ocasiones había intentado agredirla. Una de estas veces fué el día anterior al hecho de autos y si no fue herida por su tío, que empuñaba un cuchillo, se debió a la intervención de varios vecinos. El día siguiente, o sea el 16, su tío volvió a intentar herirla con un cuchillo y entonces fué cuando ella se apoderó de la escopeta e hizo los disparos que causaron la muerte a Pedro.

La prueba testifical fué favorable a la procesada.

El Tribunal dictó sentencia condenando a Concepción Amézaga a nueve años de prisión mayor y a abonar 15.000 pesetas a la familia de la víctima.

Un incendio

SANTANDER.—De Laredo dan cuenta de que se ha declarado un violentísimo incendio en la finca de la señora viuda

de hijos de J. Colás, instalada en las calles del Emperador y Espíritu Santo.

El fuego se ha propagado a la casa de don Pablo Fernández Valverde, abogado, que se halla ausente y al edificio que ocupa la farmacia del señor Arribas.

El fuerte vendaval reinante, hace que las llamas se enseñoreen de dichas fincas, sembrando la alarma en el vecindario.

Han salido de Santander los bomberos voluntarios y el gobernador civil.

EXTRANJERO

Alemania tendrá los aviones de viajeros más rápidos del mundo

BERLIN.—Con motivo del décimo aniversario de la Lufthansa, el doctor Heikel ha puesto a disposición de la aviación un nuevo aparato rápido, que presenta una considerable ventaja en lo que se refiere a velocidad en comparación con el avión francés, que con cuatro pasajeros logró, como se sabe, una velocidad máxima de 377 kilómetros.

El avión alemán podrá llevar diez pasajeros y equipaje a una velocidad superior a 400 kilómetros por hora. Alemania poseerá por tanto el avión de viajeros más rápido.

Maniobras aéreas en Chile

SANTIAGO DE CHILE.—Han comenzado las maniobras aéreas más importantes que se han celebrado en este país. Los ejercicios de hoy han consistido en el bombardeo de la base naval de Quintero. Hoy se realizarán los ejercicios aéreos más importantes de todas las maniobras. Aproximadamente un centenar de aviones, concentrados de todas partes de Chile, desarrollarán un ataque en masa contra la capital.

Se han dado instrucciones a la población para que no transite por las calles, y esto que los aviones lanzarán en pleno centro de Santiago bolsas con yeso.

El Cuerpo de Defensa antiáerea tomará posiciones en las estaciones de ferrocarril, en las oficinas del centro de la capital y en las colinas inmediatas. Se utilizarán las sirenas y las campanas de las iglesias para advertir a la población cuando deberán apagar las luces.

El conflicto italo-etiope

Los etíopes han reconquistado Tembien

ADDIS ABEBA.—Se anuncia oficialmente que ha sido reconquistado por los etíopes todo el territorio del Tembien al Oeste de Makallé, habiendo terminado la operación de reconquista el día 7, día de la Nochebuena etíope. Los italianos en su retirada abandonaron un tanque, un camión y material de guerra de otra especie. Los italianos, en su retirada, incendiaron las aldeas.

El temporal de lluvias

HARRAR.—Los movimientos de tropas en el Sur se hacen cada vez con mayor dificultad a consecuencia de la lluvia. Lluève tan intensamente que incluso los etíopes, que están acostumbrados, tienen que refugiarse en las tiendas de campaña.

Las lluvias paralizarán seguramente las operaciones en el Sureste por lo menos durante varios días o quizás por un período más largo si ha comenzado realmente la estación de las pequeñas lluvias. Por lo general, estas lluvias duran unas seis semanas.

Un regimiento alpino amofinado

LONDRES.—El corresponsal del "Daily Telegraph" en Innsbruck, dice que, según noticias fidedignas procedentes de Merano (Tirol del Sur), dos soldados italianos han sido muertos y varios heridos al abrir fuego los oficiales contra unos 500 hombres de un regimiento alpino italiano que se negaba a tomar un tren en el que debían salir para Nápoles, para embarcar con rumbo a Africa oriental.

parte de Kerelle y se han apoderado de las primeras líneas de las posiciones italianas en esta parte de la provincia de Bale.

Parte oficial italiano

ROMA.—El mariscal Badoglio telegrafía:

«En el frente Norte de Makallé, disparos de Artillería dispersaron importantes grupos de enemigos que se encontraban en las proximidades de Gaba.

La aviación efectuó operaciones de bombardeos sobre un grupo armado de abisinios que fueron localizados al al Norte de Tzellenti.

En el resto del frente de Eritrea, y en el de Somalia, nada importante hay que señalar.

Optimismo en Roma

ROMA.—Los centros diplomáticos parecen más optimistas en cuanto a la rápida terminación del conflicto italo-etíope, que, en general, se considera más bien como una cuestión entre Italia y Gran Bretaña.

Un éxito abisinio en el valle de Schebelle

ADDIS ABEBA.—Se comunica oficialmente que después de una batalla que duró tres horas, las tropas etíopes han derrotado a las italianas cer-

ca de Kerelle y se han apoderado de las primeras líneas de las posiciones italianas en esta parte de la provincia de Bale.

Los italianos tuvieron un oficial y treinta askaris muertos y doscientos askaris heridos, y abandonaron cañones y municiones.

HARRAR.—La ciudad de Kerelle, donde las tropas abisinias acaban de derrotar a un destacamento italiano, está situada a orillas del río Chebell entre los meridianos 42 y 43 al Sureste de Danane, cuya zona han anunciado recientemente los italianos.

Como se recordará, desde los primeros momentos los italianos dirigieron sus esfuerzos al valle del río Chebell, que ofrece gran interés para el abastecimiento de agua y abre además el camino a las provincias de Baf y Sidamo, mucho más ricas que el Ogaden.

También se recordará que el general Graclani declaró recientemente que abandonaba el empuje hacia Harrar para progresar hacia el Noroeste, es decir en la dirección del curso de Chebell.

Los italianos han hecho construir magníficas carreteras

ROMA.—Actualmente se ha completado la construcción de un total de cuatrocientos setenta y cinco kilómetros de excelentes carreteras en Eritrea, según datos oficiales recientemente recibidos en esta capital.

La mayoría de estas carreteras están asfaltadas. Están próximos a terminarse otros cien kilómetros, mientras que se trabaja activamente en las obras de construcción de otros cuatrocientos cincuenta kilómetros de carreteras.

La construcción de carreteras se inició en Africa del Este, tan pronto como se consideró inevitable la campaña italo-etíope. Al principio trabajaron en las obras de construcción de carreteras obreros indígenas, pero ya en Mayo de 1935 llegaron de Italia los primeros obreros italianos.

Ultima hora

Una nota del ministro de Trabajo refutando las afirmaciones del Sr. Gil Robles

El ministro de Trabajo ha facilitado una extensa nota refutando las afirmaciones del señor Gil Robles sobre su actuación política.

Dice que hasta que se proclamó la República no intervino en política, dedicándose exclusivamente a su profesión de ingeniero.

Fuó dos veces director general de ferrocarriles en los Gobiernos que sucedieron a la Dictadura, pero en calidad de técnico, no como político y con la expresa condición de desempeñar también la jefatura de puertos aunque sólo cobraba el sueldo de un cargo.

Al advenir la República continuó desempeñando la dirección y dimitió al presentar su candidatura a diputado por las Cortes Constituyentes.

Desempeñó la subdirección de Obras Públicas siendo ministro el señor Matos y la dirección con los señores Estrada y Clerva.

Más tarde se presentó candidato por Lugo e ingresó en el partido radical.

Termina haciendo grandes elogios de los señores Lerroux y Portela.

La unión de las izquierdas y socialistas

Hasta las cinco y media de la mañana estuvieron reunidos en su domicilio los representantes de izquierda y los socialistas para articular la unión.

Volvieron a reunirse a las doce de la mañana y según nuestras impresiones esta tarde es muy posible que pueda facilitarse a última hora el manifiesto que contiene los puntos de coincidencia y el programa con que habrán de ir unidos a la lucha electoral.

Homenaje al señor Martínez de Velasco

En el Hotel Nacional se ha celebrado hoy el homenaje que el partido agrario rendía a su jefe el señor Martínez de Velasco.

Asistieron el señor Cid y demás diputados.

Ofreció el banquete el señor García Vedoya y se leyeron adhesiones de don Melquíades Alvarez y Chapaprieta.

El señor Cid pronunció un breve discurso negando que el partido agrario se encuentre en la agonía, pues aunque ha tenido bajas, también las ha habido en otros partidos y no se hallan en aquella situación.

Se lamentó de las injusticias que se son objeto estos días.

Defendió la unión con las derechas y se mostró opuesto a los que combaten al Presidente de la República.

El señor Martínez de Velasco agradeció el homenaje que se le tributaba y explicó la labor que ha llevado a cabo en los Ministerios de Agricultura y Estado, habiendo ultimado el tratado comercial con Francia y otros importantes asuntos.

Expuso lo que ha tenido que sufrir por las injusticias que se le han dirigido y prometió seguir luchando por la República.

La C. N. T ante las elecciones

BARCELONA.—Se sabe que la Confederación Nacional del Trabajo está dispuesta a intervenir en las próximas elecciones apoyando a la Izquierda, siempre que ésta muestre su disconformidad con el separatismo de "Stat Catalá".

Los servicios policíacos

BARCELONA.—El director general de Seguridad ha celebrado hoy una conferencia con los jefes de policía para tratar de la reorganización de los servicios.

Explosión en un tubería

TENERIFE.—Ha explotado un petardo en la tubería del gas que pasa debajo del puente que existe frente al Hospital civil.

Aquella se rompió y de ella salieron grandes llamaradas que se veían desde distintos puntos de la población.

Se han practicado varias de tenciones. El hecho está relacionado con la huelga que sostienen los obreros de gas, agua y electricidad.

Fuga de presos

GERONA.—Al terminar un Consejo de guerra celebrado por los sucesos de Octubre, fueron a comunicar la sentencia a los procesados, entre los que figuran Anguet, el periodista Botá y otro apellidado Suadrés, viéndose que éstos se habían dado a la fuga.

Posteriormente se ha sabido que se encuentran en Perpiñán.

Otro de los condenados es el ex consejero de la Generalidad don José Puig, a reclusión perpétua.

Elecciones en Cuba

HABANA.—Han comenzado las elecciones sin incidentes de importancia.

Anoche hicieron explosión varias bombas, resultando nueve personas heridas.

Otra victoria abisinia

HARRAR.—Se sabe que en el combate en la posición de Carela resultaron muertos 130 italianos.

Un arreglo entre España y Francia

PARIS.—Se ha concertado un arreglo entre España y Francia, autorizándose a varios barcos de la flota francesa para que puedan entrar en puertos españoles en el próximo viaje que van a hacer por aguas del Mediterráneo.

Si quiere saborear buena cerveza, exija Cerveza "DAMM"

Depósito: CONFITERIA LASTRA

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'ANTERIOR' and 'DIA 10' listing various financial instruments and their values.

Banco Hispano Americano

Table with columns for 'CAPITAL AUTORIZADO', 'CAPITAL DESEMBOZADO', and 'RESERVAS' listing bank assets and liabilities.

CAJA DE AHORROS

Table with columns for 'IMPOSICIONES A UN AÑO' and 'Interés' listing savings bank terms and interest rates.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Hoy se ha publicado un "Boletín Oficial" extraordinario, conteniendo una circular de la Junta provincial del Censo electoral, dictando normas sobre las operaciones que han de verificarse por las juntas municipales y personas que constituyan las mesas electorales, en relación con las próximas elecciones.

Si tiene usted cinco minutos libres, no deje de visitar la imprenta y papelería del Sucesor de Fournier, Plaza Mayor, 56, para admirar una rica colección de cristmas originales de artistas burgaleses, y un variado surtido de plumas estilográficas desde una peseta en adelante.

Precios de ocasión. Durante 15 días se liquidan los restos de clases de medias y calcetines en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

A mediados de hoy, en el mercado de ganados, un buey propiedad del vecino de Quintanapalla Domingo Turrientes, sufrió una cornada a Julián Alegre, de 38 años de edad, vecino de Ibeas de Juarros, que resultó con una herida contusa en la región frontal, contusión y erosión en el pómulo del mismo lado y erosiones en el tercio medio del brazo derecho. En la Casa de Socorro se le asistió convenientemente.

SIEMPRE UN AUTOMOVIL A LA PUERTA DE SU CASA!!

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población, servido por

CASA SANTOS (La más antigua)

Avísalo al teléfono número 1654 solamente se cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino.

Para viajes consulte precios a los teléfonos 1654 y 1429.

Parada taxi calle de Vitoria

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 692.

Donativos: Don José Moliner Martínez, 25 pesetas. Don C. H., 5.

CONAC

'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Esta mañana, a las diez, los guardias municipales Román Santamaría y Martiríán Alonso fueron requeridos por el vecino de Villanueva Matamala Fortuna-

to Gonzalo Villanueva, el cual manifestó que por el mercado de ganados mereaban dos individuos en los que creyó reconocer a quienes el día 7 del corriente de un palomar de su propiedad le robaron diez pares de palomas.

Igualmente el mismo día fueron sustraídos once conejos al vecino de Pedrosa de Muñoz Andrés Marquina.

Los aludidos guardias llevaron a la Comisaría de Vigilancia a los denunciados que dijeron llamarse Victoriano García Salas, de 25 años de edad, y Antonio Díaz García, naturales de Espinosa del Monte y Presencio, respectivamente y con domicilio ambos en el Hospital del Rey.

Medias y calcetines. Precios especiales durante 15 días en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Valle de Valdebezana, el joven Deciano Ruiz Castillo, de 19 años, natural de Santander y con residencia en Bezana, por haber penetrado en unión de un hermano suyo de 13 años, llamado Manuel, en el domicilio de Ramona Peña, apoderándose de un reloj de oro de pulsera, unas gafas con estuche, una máquina de coser el pelo, 43 cartuchos de caza, vacíos y una caja pequeña con pólvora.

ANIS LAS CADENAS

De primera calidad

En la noche del 6 del corriente, aprovechando la ocasión en que Primitiva Briones, vecina de Aranda de Duero, había ido a pasar el día con su padre en Gumiel de Hizar, penetró en el domicilio de aquella Adolfo Tizón Vázquez, de 18 años, de Carballino (Orense), apoderándose de una maleta con numerosas prendas de señora y caballero.

Adolfo fue detenido por la guardia civil de Vadonades y puesto a disposición del juzgado.

¿Que qué secreto tenemos Para ser todas hermosas? Ninguno, ser burgalesas, Y además entre otras cosas, Beber Quinado San Roque, Que es bebida deliciosa.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Proprietario: Tejada y Compañía (Sucesor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Jimena, número 16, Teléfono, número 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

En el sorteo celebrado para designar el día de

ULTRAMARINOS GRATIS

de

CONFITERIA LA STRA

ha resultado premiado el día 13 de Diciembre

AVANCE

HOTEL METROPOL

Teléfono 14485 Dirección telegráfica Calle Játiva, 31 VALENCIA "METROPOL"

120 habitaciones - Peluquería - Manicura Gran confort - 180 cuartos de baño El más céntrico de la capital Hotel-Restaurant-Braserie

PRECIOS DE LAS HABITACIONES SIN PENSION CON PENSION
Habitación sencilla, de una cama, con baño de 10 a 40 pesetas de 35 a 60 pesetas
Habitación matrimonio, con baño de 15 a 60 pesetas de 67 a 87 pesetas

Restaurant y café público - Servicio a la carta

TOME NOTA

de los precios a domicilio de la

FABRICA DE OVOIDES

DE HULLA Y ANTRACITA	DE COK	GALLETAS LE HULLA EN-VUELTA CON OVOIDES
40 kilos 3'35	3'15	4'00
50 kilos 4'15	3'90	5'00

Modificada su fabricación, lanzamos al mercado los ovoides completamente duros y en las mejores condiciones para

Almacén de carbones

LUIS PEREZ MIÑON

ANTRACIT. MINAS DE BURGOS	GRANZA MINAS DE BURGOS
40 kilos 4'30	40 kilos 3'50
50 5'25	50 4'25

Galleta hulla - Asturias - Cok - Antracita - Guardo - Ponferrada etc. Precio del gremio de Carboneros

Calle Madrid

(frente al Hospicio Provincial) - Teléfono 2019

Por toneladas, precios especiales

Avisos: Casa Fuentes, Perfumería, calle Santander, Teléfono 1.343; Julián Gil, Ultramarinos, Duque de la Victoria, Teléfono, 1.618 y Ultramarinos Casado, Calera, 51.

ATENCION

Lechazo, chuletas... 5,20 Kilo
Brazuelo y falda... 4,20 "
Por cuartos, a... 4,50 "
No confundirse: Mercado Cubierto (Norte), puesto número 2.

15 de Enero...

nuevos cursos de Taquí-meca, Teneduría, Caligrafía, Cálculo, Ortografía, Aritmética, etcétera. Honorarios módicos — Preparación sólida

Clases alternas de nueve mañana a diez noche.
Concepción 7, entresuelo izquierda. Burgos ¡¡Bachilleres!! ACADEMIA TECNICA.

Local amplio

y céntrico se necesita en esta capital. Ofrecimientos por escrito a "Avance" (L). Plaza Mayor, 18.

Athletic de Bilbao Madrid F. C.

Para presenciar este gran partido de fútbol entre los líderes de la 1.ª división, saldrá para Bilbao el domingo a las ocho de la mañana (si se completan 26 plazas) un magnífico autocar al precio de 15 pesetas asiento.

Salida de Bilbao, nueve noche. Inscripciones: Cortador Madrileño Plaza Mayor, 53, 3.º.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA

Gonzalo, Pedro, Nicanor.

Diputación

LIBRAMIENTOS:

Don Aurelio Gómez, don Angel Díez, don Bonifacio Izquierdo, don Bernardo Sáinz de Baranda, don Carlos Quintana, Compañía de Aguas de Burgos, don Ceferino Ruiz, don Domingo de Pablo, Personal Biblioteca Provincial, don Eugenio Dorao, don Enrique Cano, doña Felisa Albillos, don Felipe de la Viuda, don Florentino Alvarez, don Gerardo Miguel Ojeda, don Gerardo San Martín, don Gerardo Ayuso, don Isidro Miguel, don I. Martínez Mata, don Jerónimo González, don José María Cortezón, don José López, don José González Barriocanal, don Juan Manuel García Real, don Julio Lezcano, doña Lucila Hernando, don Luis Quesada, D. Maximino Rodríguez, don Matías Gallá, don Mariano Rico, don Manuel García, don Pedro Carcedo, doña Rosa Mata Cámara, don Ramón López, Sobrinos de Valentín Marc, Viuda e hijos de Tiburcio Santamaría, Viuda de J. Martínez, don Vicente J. Canales, Viuda de Federico Martínez. Se advierte a los interesados, tengan la bondad de hacer efectivos dichos libramientos para el 15 del mes actual.

Registro civil

DEFUNCIONES

Cesárea Fernández Carranza, de Navas de Bureba, 85 años, Santa Agueda, número 13.
Luis Herrera Pérez, de Burgos, siete meses, Santa Clara, 36.
Bonifacio Martínez González, de Villagalzalo Pedernales, 34 años, Hospital provincial.
Agustina Gómez Castañeda, de San Palacios, 47 años, San Juan, 41.

NACIMIENTOS

Raimundo Alegre Vicario, María de las Mercedes del Cura Sedano, María Victoria Berito Pardo, Julián Pérez García.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy: Ha aumentado la presión en todo el Sur de Europa. En la costa septentrional, continúa el fuerte temporal con vientos del tercer cuadrante. Hay nieblas y mar gruesa en las del Cantábrico y en el Báltico dominan los vientos de componente Sur. En el resto de nuestra Península, los vientos en general son flojos y de dirección variable. Se conservan también nieblas y el cielo está muy nuboso. Temperaturas extremas: máxima, de 21 grados en Gijón y Oviedo, mínima, de 1 grado bajo cero en Teruel. Madrid, máxima, de 10,5 grad. c, mínima, de 6,2 grad. s.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos del tercer cuadrante, cielo nuboso.

Lluvias y mar gruesa, en las regiones del Noroeste.

Resto de España, continúan las calmas y los vientos flojos, y seguirá el régimen de neblías y muchas nubes.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 696,0.
A las seis de la tarde, 697,0.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 11,2.
Mínima sombra, 7,0.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, S.
A las seis de la tarde, SO.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, Charlie Chan en París.

COLISEO

A las siete y media y diez y media, Charlie Chan en París.

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, La Llorera del amor.

Molino harinero

completamente moderno y almacén de cereales

en marcha desde hace muchos años, en Burgos SE VENDEN

en muy buenas condiciones por haber tomado su propietario importante fábrica de harinas y no poder atender aquéllas. Informará: José Amigo, Llana de Afuera, 12, Burgos

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.

Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Servicio diario en autocars "Pullman" entre Madrid, Burgos, Vitoria y San Sebastián

Servicio de encargos hasta el domicilio de los destinatarios

HORARIOS

Salida de Burgos para Madrid.	14'00
" " " " San Sebastián	14 30

TARIFAS

Burgos-Brivesca	4'00 pesetas
" Miranda.	7'85 "
" Vitoria.	11 00 "
" Alasua.	15 30 "
" San Sebastián	31'75 "

CONTINENTAL AUTO, S. A.

BURGOS: Plaza de Prim - MADRID: Francisco Giner, 15

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

El Impuesto del Timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS

ALMONEDA biblioteca, muebles. Paseo de las Calzadas, letra 1. (Tesorera).

ARRIBNDOS

FINCAS en arriendo: Se arriendan 60 fanegas, casa y pajares. Informes, Domingo Lozano, Cubillo del Campo.

ATENCION: Arriendo espaciosos locales, con estantería, mostrador y escritorio del antiguo y acreditado comercio Viuda de Tomás Jiménez, Salas de los Infantes.

AUTOMOVILES

SE VENDE coche taxi, con permiso para ponerse al punto. Razón, Bar Ideal.

VENDO automóvil "Fiat" 501, cerrado, estado impecable. Comercio Viuda de Tomás Jiménez, Salas de los Infantes.

COLOCACIONES

SIN pretensiones, desea colocación, de cajero, cobrador o cosa análoga, referencias satisfactorias. Informes, esta Administración.

OFICIAL de sastre, bien impuesto, lo necesita Valeriano Miranda. Baños de Valdearados (Burgos).

NECESITO chica para servicio. Duque Victoria, 18, cuarto. Inútil presentarse sin buenos informes.

SE NECESITA chica para la cocina en el Restaurant Castilla.

PORTERA se necesita en Almirante Bonifaz, 7 y 9. Dirigirse solamente por escrito.

HUESPEDES

CASA particular admitiría uno o dos huéspedes como en familia o solamente dormir. Informes, bar "La Oficina", Lám Calvo, 53.

PERDIDAS

EXTRAVIADO pendiente día 8, trayecto Santander, San Juan, Vitoria. Gratificarán entrega, además de agradecerlo, tratarse recuerdo familia. Vitoria 11, segunda.

PERDIDA de un envoltorio, conteniendo un colchón, manta, etc., el día 8, de Los Ausines a Villaur Herrerros. Gratificará, Vadillo 16, quinto (Burgos), o maestra nacional de Villaur.

TRASPASOS

TRASPASO negocio bueno de vinos. Informes, en esta Administración.

TRASPASO en Covarrubias acreditado comercio Teófilo López, amplios locales, entradas por dos plazas, facilidades pago. También vendo o arriendo plantales plena producción, cien obreros y fincas.

SE TRASPASA el bar "El Braserero". Razón, en el mismo.

VENTAS

SE VENDEN dos carros usados, de bueyes, o cambiaría por uno de varas. Hospital del Rey, número 6.

SE VENDEN naranjas y mandarinas, superiores, por mayor y menor, en la calle de San Juan, 39, buenas y baratas.

ARBOLES de clase noguera, se venden en Palacios de Bureba, a precios económicos. Joaquín Calle.

COMPRO registradora para fuera de Burgos. Ofertas detalles, DIARIO DE BURGOS, letras M. M., bajo sobre. Inútil profesionales.

SE VENDE una vaca con leche abundante, tercer parto; otra abocada a parir y un novillo 15 meses, en Vallejera. Nicolás Alvarez.

OCASION: Vendo vino tinto superior, 17 grados, cosecha propia, o cambiaría por cebada, avena maíz (buen viaje para camiones). Dirigirse Antonio Remiro Moreno, La Almunia Doña Godina (Zaragoza).

SE VENDE remolacha forrajera, en el Arco de San Martín, Ferrás Martínez.

SE VENDE un arcón de nogal. De diez a doce y de tres a seis. Nuño Rasura, 10, segundo izquierda.

SE VENDEN vacas recién paridas y próximas a parir. Toros de 12 meses a 18 y terneras de 8-15-30 días, todo de pura raza. Tenerías, número 11, San Pedro de la Fuente.

MAQUINA coser "Alfa". Tratar, Procurador, 11, habitación número 2, San Pedro de la Fuente (Burgos).

LIBROS de texto. Instituto de Aranda de Duero, los suministra la librería Cesáreo Estebán, a correo seguido.

SE VENDE cachorra pura raza mastín. Santa Clara, 11, panadería.

SE VENDE carbón de encina, en Santa Olaya de Bureba, a pesetas una setenta y cinco arroba. Tratar, con Guillermo Oviedo.

BARATO vendo o cambio por madera cinco nuevo para dos caballerías. Razón, Pablo Blanco, en Campolara.

BUTACAS para cine, se venden las de Parisiana, con bancos y demás accesorios.

VENDO una casa planta baja, 70 ovejas juntas, separadas, facilidades pago. Tratar, Cipriano Sáiz (Gamonal).

VARIOS

TRASPOTES de toda clase, se hacen por camioneta. Avisos, Calera, 4, Dionisio Gil.

SERORAS: Reglamentaréis vuestra función mensual, reapareciendo con Pildoras Fordal, 10 pesetas farmacias.

CAFE CANDELA BAR

(Antiguo Salón Parisiana)

Ofrece al público, en fiestas de tarde y noche, espectáculos variados con

ATRACCIONES DE VERDADERA SELECCION DEBUTS

de la bellísima bailarina y de la gran canzonetista
CARMEN ALHAMBRA VICTORIA ORTEGA
Grandiosa presentación de la orquestina (que actúa todas las noches desde las 21)

CLWYNS

NOTA: Todos los festivales y espectáculos que en esta sala se ejecuten son garantizados de cultura y moral.



Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaiso, saldrá del puerto de Santander.

Motonave "Reina del Pacífico", el 18 de Enero 1936

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor "Orbita", el 1 de Febrero de 1936

Vapor "Orduña", el 1 de Marzo de 1936

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Hoy viernes, a las diez y media. EXITO GRANDIOSO

Cargamento salvaje

Mañana sábado a las siete y media y diez y media. ESTRENO GARANTIZADO de la admirable superproducción de categoría de DOMINGO. EN ESPAÑOL.

La lotería del amor

Una ideal comedia alegre, simpática y original y una música excelente que se hará popular por lo delicado de su melodía.

"LA LOTERIA DEL AMOR".—Contiene lo que el espectador más exigente pueda desear, comedia, drama, revista... todo.

"LA LOTERIA DEL AMOR".—Está HABLADA EN ESPAÑOL por PAT PETERSON y LEW AYRES.

EL DOMINGO:

Grandioso ACONTECIMIENTO de la superproducción ESPAÑOLA.

Ojo, solteros

Preciosa comedia interesante, divertida y graciosa.

Figura como protagonista, en su doble papel, la simpática artista.

ROSITA MORENO

Con

VALENTIN PARERA y ANDRES DE SEGUROLA

Se despachan las localidades en taquilla.

EL MARTES

Nueva actuación de la Compañía de grandes ESPECTACULOS.

RAMBAL

CUATRO DIAS DE ACTUACION — CUATRO

Poniendo en escena las obras de mayor éxito de la temporada y que son: CLAUSTRADO Y MUNDO.— SECRETO DE CONFESION O LOS MOHICANOS DE PARIS.—MAGDALENA, LA MUJER ADULTERA Y EL CURA DE ALDEA.

Se abre UN ABONO a estas cuatro funciones, el que se cerrará el domingo a las ocho de la noche.

Precios de abono por los cuatro días desde CUATRO PESETAS hasta OCHO pesetas 80 céntimos.

Teatro Principal y Coliseo Castilla

Mañana a las siete y diez y media noche
Reposición de la gran película FOX

Charlie Chan en París

Preciosa comedia policiaca por el célebre actor WARNER OLAND con MARY BRIAN.

EL DOMINGO:

Un grandioso estreno hablado en español.

La portera de la fábrica

Adaptación cinematográfica de la célebre novela de XAVIER de MONTEPIN, y hablada totalmente en español.

La portera de la fábrica

Una gran película sentimental y muy emocionante, que todos hemos leído, y nadie debe de quedar sin verla, que recrea los ojos y llega al corazón.

PRONTO:

DALE DE BETUN. (española) EN LOS TIEMPOS DEL VALS, TRES LANCE-ROS BENGALIES, TU ERES MIA, EL CRIMEN DEL CASINO Y LAS CRUZADAS.

Casa Munguía, Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Trajes paño, DOS pantalones 35, 40, 50 y 60 pts.	Trajes paño, confección fina, DOS pantalones, 60, 70, 80, 90 y 100	Traje paño, dibujos listados novedad, 90, 100, 115 y 190	Trajes paño, novedad, 40, 50, 60, 70 y 80
--	---	---	---

Siempre grandes surtidos

Gabanes - Gabardinas - Plumas

ALMACENES DE FERRETERIA

DE

Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR

Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para

AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

Como Yo obtuve

Nueva Belleza

con una asombrosa

CERA DE FLORES



En el corazón de las maravillosas flores del Mediodía de Francia, la Naturaleza ha puesto una cera cremosa que le da la belleza. Esta misma cera virgen extraída y refinada, produce también en la tez y en el cutis un efecto mágico. Aplicada por la noche, al acostarse, suaviza y ablanda la capa externa, dura y rugosa de la piel, desprendiéndola en finísimas partículas. Por la mañana se revela la belleza natural de la nueva piel blanca y fresca, que se encontraba debajo. Los poros dilatados, las espinillas, las pecas y demás imperfecciones de la piel, han desaparecido. Esta asombrosa sustancia floral, denominada Cera Aseptina, me ha transformado hasta tal punto el cutis de la cara, antes obscuro y lleno de manchas, que me la aplico también en los hombros, en los brazos y en las manos. Es tan práctica, tan sencilla y tan poco costosa! Yo llamo la Cera Aseptina mi "baño mágico de belleza" porque no existe nada semejante. Puede procurarse ahora en cualquier farmacia o perfumería.

GRAN FABRICA

de
libros rayados
y
cajas de cartón
de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.—BURGOS
Mayores — Diarios — Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados
de todas clases

Encuadernaciones
Precios económicos

Aviso importantísimo

Se han puesto a la venta en las farmacias de esta población los famosos preparados SANA-TOS pastillas y jarabe, curan Asma y Bronquitis y calman la tos.

CLINDROS AMASADORAS HORNOS

TALLERES

ISIDRO JOVER
LOGROÑO
TELÉFONO 1369. C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima

CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis-mo, estómago, bazo, etc.

EL CARISBAD DE ESPAÑA

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

HOTELES DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. — Restaurant. — Ascensores.—Salones de lectura, etc.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.— Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del "Urola" de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Compre sus cuchillos para cocina y malanzas en

Cuchillería Ibáñez
Plaza de Prim, "Vaciador"

Diario de Burgos

Radio Castilla BIBLIOGRAFIA

LONGITUD DE ONDA 2011 M.—FRECUENCIA 1495 K/C

Programa para esta noche:
 A las 21.30.—Apertura y señales horarias.— Cotización de bolsa.— Boletín Meteorológico.— Los Gavilanes. (Guerrero). Fantasia.— Gigantes y Cabezones. (Caballero) Fantasia.—Concierto a cargo del tenor Hipólito Lázaro.— A Granada. (Alvarez).—Desde lejos. (Contini). Serenata. (Mascagni). Riconcito lejano. (Esparza). Camino de la Sierra (Iglesias).—Noches brujas (Contini).— Para olvidarte (Cárdenas).— Eres tú (Esparza).— Noticias locales y provinciales.— Música variada.— Noticias de última hora.— Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 11.—A las 14: Apertura y señales horarias.— Calendario astronómico.— Recetas culinarias.— Predicción del tiempo.— Aromas (Fandiño). Pasodoble.— El Cañaveral (Palacios). Rumba.— La partida (Alvarez). Canción española.—El Milagro de la Virgen (Chapí). Romanza andaluza. (Saraste). Mazurka. Op. 26.— Consuelillo (Fañarregá). Pasodoble.— El tracamús (Millán). Bulerías.— La Guinda. (Delfín). Canción.— Cuore Infranto (Betrelli). Romanza.— Capricho andaluz. (Rucker). Poema.— La célebre Pavana. (Lucena). Pavana.— Noticias.— Programa para la noche.— Himno nacional y cierre.

A las 18.—Programa del Radioyente, discos solicitados por los señores socios suscriptores de esta emisora durante la semana.

A las 19.—Himno nacional y cierre.

EL LIBRO DE LA RAZA, por J. Brissa y E. de Leguina.

Por encima de sus detractores y partidarios, flota en el ambiente hispanoamericano, una comunidad de origen, cultura, y tal vez, porvenir, que se sobrepone a los excesos líricos y diltirámicos, como también a las críticas fundadas en una razón de áspero e intransigente nacionalismo.

El rasgo de conmemorar, en fecha determinada, la Fiesta de la Raza, indica la necesidad de un símbolo que represente la unidad moral y material de un idioma y de una cultura.

A la acción oficial, han entendido los autores de esta obra, ha de coadyuvar el escritor, con la activa difusión de lo que realmente constituye el verdadero vínculo, o sea, el tesoro cultural común a tantos y tan diversos Estados.

Por eso, el mejor homenaje que puede realizar un ciudadano de los países de habla española, consiste en recordar los nombres gloriosos de nuestra historia literaria, sin descuidar los valores contemporáneos que hoy mantienen a decorosa altura el prestigio de la lengua de Cervantes.

A pesar de su carácter antológico, no es este libro una antología en su verdadero sentido; ni la selección de autores y textos está realizada con una finalidad de crítica exclusivista. Se trata, simplemente, de sugerir en los lectores lo que representa en conjunto el vasto panorama de nuestra literatura. Libro dedicado, más que nada, a recordar épocas, nombres, estilos, olvidados quizá, en esa vaga lejanía de la educación en la primera juventud, y que para muchos traerán a la memoria cosas perdidas en el continuo afán de la vida cotidiana.

Libro útil, en fin, a los estudiantes, a las personas cultas, a cuantos interese adquirir un conocimiento global de las glorias literarias nuestras, desde la formación del idioma, hasta nuestros días.

Esta obra, muy bien presentada por la Editorial Maucci, forma un hermoso volumen en cuarto, de 800 páginas, en papel fino, y ostenta una artística cubierta de Gastón Pujol, muy apropiada. Precio: 10 pesetas en rústica, y 15 en tela con planchas de oro.

Sobre el mitin nacionalista de Aranda de Duero

Aclaración a una información

En defensa propia

Dado la tendenciosa y falsa información de la prensa afecta al doctor en Medicina, etc etc, señor Albiñana, respecto al mitin nacionalista, celebrado en esta villa el domingo próximo pasado, hemos de decir, para que respaldada la verdad que incumbe extender a toda persona honrada.

Primero: Que nosotros, es muy cierto que hemos repartido unas hojas del partido Agrario Español, la tarde anterior del mitin, hojas que no eran clandestinas, pues llevaban pie de imprenta correspondiente y que como cualquier ciudadano tenemos derecho a poner y propagar nuestras ideas.

Segundo: Es falso que ni los funcionarios municipales intervinieron en repartir hoja alguna, como dice "A. B. C." así como tampoco nosotros fuésemos amparados en tal momento por ninguna fuerza al servicio del Ayuntamiento.

Tercero: También es inexacto que nosotros interviésemos en el mitin con el propósito de que la autoridad suspendiera el acto, como dice "El Debate", y que no lo conseguimos, teniendo que ser protegidos por fuerza de Asalto, porque ni la autoridad suspendió el acto, ni nosotros salimos protegidos por fuerza de ningún género, y menos de Asalto, que aquí no existen, apelando al testimonio de los delegados del señor gobernador que vinieron para asistir al mitin.

Cuarto: El mitin terminó por la imposibilidad de hablar Albiñana, a consecuencia del escándalo de protesta en contra suya, y de los vivas a Martínez de Velasco y al Partido Agrario Español, que daban la mayoría de los asistentes, que eran del Partido Agrario, no siendo cierto que se diesen vivas a la República del 14 de Abril.

Quinto: Sentimos mucho no poderle enviar una fotografía del paso de Albiñana por el puente Duero a su regreso del mitin, pero lo haremos en estas cuartillas. Iba él solo, con un vecino de Aranda, y unos diez o doce de Burgos, detrás el capitán de la Guardia civil, con números de Infantería, cabo de Seguridad con cuatro números, jefe de policía municipal con otros a sus órdenes, y dos parejas de la Guardia civil a caballo.

Esta cariñosa despedida del pueblo de Aranda es como consecuencia, en primer lugar, del cariño que su mayoría profesa a los que como el señor Martínez de Velasco sacrifican su trabajo y vida en favor de esta región, y en segundo lugar, por las frases vertidas por el emigrante de Méjico, en contra del jefe agrario.

Sexto: Durante la permanencia en el Hotel Ibarra, de Albiñana y demás oradores, la fuerza pública custodió el edificio. El coche en que los veinticuatro señores vinieron de Burgos fué llevado al Albergue, por temor a que fuese quemado.

Séptimo: Los albiñanistas fueron los que tiraron hojas clandestinas, por no llevar pie de imprenta, cosa que en ellos es costumbre. En Burgos, a la salida de los albiñanistas que asistieron al mitin, sus coches fueron requisados por orden gubernativa, encontrándose porras, llaves inglesas, etc, etc, lo cual demuestra que venían en actitud provocativa a esta villa.

Esta es la verdad de lo ocurrido en el mitin nacionalista en esta villa la mañana del domingo día 5 de Enero, de cuya veracidad apelamos al testimonio de los delegados gubernativos y fuerza pública.

Los tres hijos del alcalde de Aranda de Duero

2-1-1936.

En honor de la verdad

Escribe J. S. J. en DIARIO DE BURGOS que en el acto españolista celebrado en Aranda de Duero, el domingo último, al hablar el periodista señor Acebedo, se originó un alboroto y el delegado de la autoridad hizo entrar a las fuerzas de Seguridad para poner orden. Respecto a este extremo he de decir que ello no es cierto porque ya se encontraban dentro las fuerzas en el momento de los incidentes.

El corresponsal de Aranda recalca que se lanzaron unas octavillas contra los

diputados agrarios, aunque silencio, eso sí, que dos días antes circularon por Aranda y otros pueblos profusamente unas hojas en las que, entre otras cosas, se decía que los arandinos no debían permitir que el doctor Albiñana siguiera su campaña contra Martínez de Velasco, incitándose como se ve a la violencia. Dichas hojas, que tengo a la vista, circularon con toda libertad y aunque tenían

pie de imprenta, nadie se atrevió a estampar su firma al pie de las mismas, y lo que el corresponsal afirma de que el doctor Albiñana se dirigió al Hotel Ibarra protegido por la Guardia civil, he de decir que ello no es cierto, como testigo presencial que fui a la salida del mitin. El jefe del Nacionalismo Español, juntamente con Fuentes Pila, demás oradores, amigos y el que suscribe, se trasladó a dicho Hotel sin necesidad de ser protegido por la Benemérita, porque ello no hizo falta, ni mucho menos, pues en la calle no sucedió nada, absolutamente. La Guardia civil, eso sí, patrulló todo el día por la vía pública, pero no tuvo que intervenir para nada.

Quede todo ello bien sentado.

Manuel Sancho Jarauté

BANCO MERCANTIL

FUNDADO EN 1899

DOMICILIO SOCIAL: SANTANDER

SUCURSALES: ALAR DEL REY, ASTORGA, ASTILLERO, BARRUELO DE SANTULLAN, BURGOS, CABEZON DE LA SAL, CACABELOS, CERVERA DE PISUERGA, CISTIerna, CIUDAD RODRIGO, FROMISTA, GUIJUELO, LA BANEZA, LAREDO, LEON, LLANES, NUEVA, PALENCIA, PAREDES DE NAVA, PONFERRADA, POSADA DE LLANES, POTES, RAMALES, REINOSA, SAHAGUN, SALAMANCA, SALAS DE LOS INFANTES, SANTIBANEZ DE BEJAR, SANTONA, SELAYA, TORRELAVEGA, UNQUERA, VALENCIA DE DON JUAN Y VILLADIEGO

CAPITAL: 15.000.000 DESEMBOLSADO: 8.400.000 RESERVAS: 18.500.000

Su situación en 31 de Diciembre de 1935

Ajustado al modelo aprobado por Real Orden de 8 de Abril de 1924

ACTIVO		PASIVO	
I.—CAJA Y BANCOS		I.—CAPITAL	
Caja y Banco de España	15.559.334'54	II.—FONDO DE RESERVA	7.500.000'00
Monedas y billetes extranjeros, valor al civo	17.249'17	DE RESERVA	11.000.000'00
Bancos y banqueros	9.342.137'61	DE AMORTIZACION DE INMUEBLES	100'000
II.—CARTERA		II.—ACREEDORES	
Et: tos de comecio hasta 90 días	17.702.091'24	Bancos y banqueros	11.919.654'92
TITULOS.—Fondos públicos		Acresores a la vista, c.c. y condicaciones	35.860.107'50
Otros valores	20.607.781'50	Acresores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros)	91.112.733'98
III.—CREDITOS		Acresores a mayores plazos	19.218.478'39
Deudores con garantía pecuniaria	12.580.359'16	Acresores en moneda extranjera	678.270'93
De deores varios a la vista	5.697.925'42	V.—EFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES A PAGAR	
Deudores a plazos de 90 días	18.156.481'33	V.—ACEPTACIONES	765.193'81
Deudores en moneda extranjera	840.429'60	VI.—ACREEDORES POR CUPONES Y AMORTIZACIONES	94.391'20
IV.—INMUEBLES Y TERRENOS		VII.—CUENTAS DIVERSAS	1.643.948'01
V.—MOBILIARIO CAJAS DE SEGURIDAD E INSTALACIONES	3.650.067'38	VIII.—IMPUESTOS	4.029.232'74
VI.—ACCIONISTAS	633.848'00	IX.—PERDIDAS Y GANANCIAS (remanente)	18.278.751'26
VII.—CUPONES Y AMORTIZACIONES A COBRAR	6.600.000'00	VALORES NOMINALES	71.936'71
VIII.—DEUDORES POR ACEPTACIONES	501.112'55	Acresores por valores en poder de corresponsales	19.511.345'49
IX.—CUENTAS DIVERSAS	91.897'20	Pólizas de crédito personal garantizadas	35.862.698'35
VALORES NOMINALES	2.395.442'25	Depositos de valores en custodia	2.165.288'00
Valores en poder de corresponsales	19.511.345'49	Depositos de valores en garantía	458.360.024'05
Garantías personales	33.862.687'35		16.652.374'77
Depositos de mercancías	2.165.288'00		531.551.719'66
Depositos en custodia	458.360.024'05		731.824.915'11
Depositos en garantía	16.652.374'77		
	532.551.719'66		
	731.824.915'11		

El Director General, LUIS CATALAN FERNANDEZ. El Interventor, ANASTASIO MARQUEZ FERNANDEZ

El saldo de utilidades obtenido por el Banco Mercantil en el ejercicio de 1935 de pesetas 2.821.247'72 se distribuye en la siguiente forma:

Dividendo de 12 por 100 a los accionistas, más impuestos	1.066.080'00
Impuestos de ejercicios cerrados 1932 y 1933	206.794'67
» del corriente ejercicio	278.751'26
Obligaciones estatutarias	116.785'08
Montepío de empleados	25.000'00
Obras benéficas	8.000'00
A fondo de previsión	1.047.900'00
Remanente para el próximo ejercicio,	71.936'71
Total	2.821.247'72

Principales operaciones

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA
 DEPOSITOS A 3, 6 Y 12 MESES
 GIROS, CARTAS DE CREDITO, NEGOCIACION DE VALORES, COMPRA Y VENTA DE PAPEL EXTRANJERO
 CAJA DE AHORROS
 CREDITOS CON GARANTIA DE VALORES
 CREDITOS PERSONALES
 DEPOSITO DE VALORES

SUCURSAL EN BURGOS

Paseo del Espolón, 16 - Apartado 58 - Teléfonos 2131 y 2162

Folleton del DIARIO DE BURGOS

(16)

Una ciudad bajo el terror

tó Larson fuera de sí—. ¿Quién te ha dado esa llave?

—Yo, que me he mandado hacer una—y, fijándose en Amós, le preguntó: ¿Para qué esa pistola, señor Fletcher?

—Señorita, su amigo Larson ha secuestrado a Anita Schultz, y me he considerado en el caso de intervenir.

—¿Es eso posible, querido mío?—preguntó la oxigenada al abogdo.

—Este hombre está loco. En mi vida he hablado con la tal señorita. Está loco, completamente loco.

—Guarde esa pistola, señor Fletcher, se lo suplico—dijo Güendolina, acercándose al periodista.

—Síntese, señorita—le aconsejó; pero la joven no le hizo caso, y alargó la mano para apoderarse del arma; pero Amós dió un paso atrás, y bajo la pistola.

En aquel instante un objeto cruzó el aire, que chocó en la frente del reportero, que se desplomó en el suelo, sin conocimiento.

Larson, aprovechándose de aquel mo-

mento de distracción de Fletcher, le había lanzado con fuerza un pesado pisapapeles de bronce.

Como un tigre, el abogado saltó sobre su enemigo, se apoderó de su pistola y aplicó el cañón sobre la frente de Amós.

Güendolina lanzó un grito, y con ambas manos apartó el brazo de su amigo, haciendo esfuerzos por retirarle de allí mientras el otro, furioso, repetía:

—¿Déjame que le mate! ¡Déjame! ¿Quieres morir en la horca, viejo mío?

—¿Es en defensa propia!—gritó el otro.

—No; aquí le tienes indefenso, herido, medio muerto; no le remates; no seas criminal.

Larson se contuvo. Aquella mujer lo había presenciado todo; su testimonio, si mataba al periodista, podía perjudicarle; pero Amós sabía que él era el jefe de los terroristas, que había secuestrado a Anita; pero no podía matarle en presencia de Güendolina. El

crimen se probaría. ¿Qué hacer? Güendolina no debía estar presente cuando llegase Anita con Luis; no quería testigos de la escena que meditaba...

—Oye, Güendolina, querida: perdóname, estaba exaltado; yo no quiero matar a este hombre, ni hacerle daño. Vete de aquí, que se trata de un asunto de mucho dinero, del que te regalaré una buena parte.

—¿Cuánto?

—Cinco mil duros, si te vas ahora mismo.

—Así se habla: aceptado; pero déjame que cure a este infeliz. Mira, sangra.

—Pues hazlo en seguida.

—Al momento—contestó la muchacha, y en un periquete lavó la herida de Amós con agua; luego, con yodo, y le puso una compresa y una toalla a guisa de turbante para asegurarla, y cuando hubo terminado pidió a su amante que le ayudase a colocar el herido sobre un canapé.

Larson, al quedarse otra vez solo con Amós, sintió deseos de rematarle; pero la prudencia le aconsejó que no lo hiciese, ni consintiese que Luis le matase en sus habitaciones. Le sacaría fuera, y con una puñalada en el corazón quedaría todo arreglado, después de dejar a Anita a la puerta de su casa, con una buena inyección de morfina. Como todo el mundo creía que el periodista estaba en

Chicago, podían hacer desaparecer su cadáver, sin que su ausencia, durante algún tiempo, pudiese llamar la atención. Impaciente por la tardanza de Luis, cerró con llave la puerta de su habitación, y bajó al portal. A los cinco minutos llegaba el auto.

—¿Qué ocurre?—preguntó Luis a su compinche—. Aquí traigo a ésa. ¿Para qué la has llamado?

—Que se la vuelva a llevar, y tú quédate conmigo. Ven; tengo al periodista encerrado en mi cuarto. De un golpe en la sien le he dejado sin sentido.

—¿Por qué no le has rematado?

—Porque no quería matarle delante de Güendolina.

Luis habló con el chófer; el auto partió, y los dos compinches subieron al cuarto de Larson. Este abrió la puerta y lanzó un grito de estupefacción y espanto. La habitación estaba vacía. Amós había desaparecido.

El abogado examinó todas las estancias. La ventana del cuarto de baño estaba abierta. Por allí, por la cafetería se había deslizado Fletcher hasta el suelo, y había huído por las tapias del solar.

—¿Es esto posible?—exclamó Larson, aterrorizado.

—La culpa la tienes tú, imbécil—replicó furioso, el otro—. Siempre dices: ¡matar! ¡matar!, y cuando se te presenta el caso, dejas escapar al pez más gordito: ¡idiota!

—No me comprendes, Luis. Ya te he dicho que había un testigo: Güendolina.

—Pues con quitar a ella de en medio también, asunto concluido. Pero cuántame todo lo ocurrido.

En pocas palabras relató Larson el episodio, y terminó diciendo:

—Ahora irá a la Jefatura de Policía, y estamos perdidos. Lo sabe todo ese demonio de reportero.

—No lo hará mientras tengamos secuestrada a esa joven.

—Hay que disolver la partida. Yo me retiro.

—No nos haces falta; yo sigo; pero tu retiro durará horas solamente, un cuchillo o una bala te retirará para siempre: ya lo sabes.

—Buena, pues seguiré; lo mismo me da morir de una puñalada que en la silla eléctrica. Después de todo, esta semana tenemos que recoger más de cien mil duros; pero ante todo ocupémonos de Amós. Hay que quitarle de en medio.

—Así se hará: ese individuo ha de volver a Montelegre a buscar a la muchacha, y allí caerá, si antes no le matan los hombres que he puesto espándole. Ahora, vente conmigo a Montelegre.

—No puede ser—protestó Larson—. ¿Para qué?

—Porque quiero que estés donde yo te vea. No tengo confianza en tí. Llévate

un maletín con lo que te haga falta. Tú también quedas secuestrado: en rehenes. Allí puedes trabajar tan bien como aquí.

—Pero tengo que despachar muchos asuntos aquí.

—Abandonalos por ahora. Anuncia por teléfono a tus clientes que te vas fuera por una temporada. Y no hay más que hablar. Andando.

XXIII

Plan de ataque

Amós Fletcher volvió en sí mientras Larson hablaba con Güendolina. Con los ojos entorpecidos, vió que el abogado se había apropiado de su pistola. Recordó haber recibido un golpe en la cabeza, pero no sabía más. Después de las últimas palabras que acababa de oír, comprendió que Larson no le mataría en presencia de aquella mujer, y disimuló su estado, sin dar muestras de haber recuperado el sentido. Se dió buena cuenta de cuanto lo curó y lavó la herida de la amante del abogado, y cuando le colocaron sobre el diván. Si Güendolina se iba, Larson se acercaba a él, aún podría lanzarse de un salto sobre su enemigo y recuperar su arma, pues sentía que iba recuperando fuerzas por momentos.

R

La muchacha se fué; el abogado

Productos SAMAS



El regalo más práctico para los niños lo encontrará usted en

Domingo Hospital

Pesetas

Jerseys novedad, todas tallas	2,50
Idem lana idem	4,00
Blusas de lana para señora	4,00
Jerseys señora lana, desde	4,50
Medias sport desde	0,65
Medias señora desde	0,40

PLAZA MAYOR, 61
(antiguo "Salón Parisiano")